

做好安全生产促进企业和谐发展

厦门华润燃气有限公司(361009) 林孝清

党的“十七大”提出的构建社会主义和谐社会重大任务,进一步凸显出企业安全生产的重要性。企业是社会的基本构成单位,搞好企业安全生产是构建社会主义和谐社会的必然要求。企业内部安全生产状况及其和谐稳定程度,直接影响整个社会,作用于构建社会主义和谐社会的历史进程。和谐社会的六个基本特征,都与企业安全生产有着密切的内在联系,同时也对企业安全生产工作提出了更高的要求,实践证明,安全生产是企业永恒的主题,安全是构建和谐企业的基础,只有社会各构成单位都处于安全状态,那么社会就和谐、稳定。因此,在企业运行中,要从建设和谐企业与和谐社会的高度,进一步提高职工对安全生产重要性的认识,时刻把安全生产放在各项工作的首位,才能促进企业和谐发展,进而达到社会和谐。

1 从教育入手提高职工安全防范能力

安全生产是企业的生命线,是其永恒的主题,没有安全生产就没有企业和谐,没有企业和谐也难以实现安全生产。但是还有相当一部分人对安全工作认识不到位,认为工作十几年也没有发生安全事故,缺乏紧迫感;有的认为安全工作只要自己做好了,其他事与己无关,缺乏责任感;有的专业知识和操作技能贫乏,岗位工作能力差等,这些情况的存在,将直接影响着企业的和谐和安全。对此,笔者认为应该着重抓好两方面教育:

首先是加强安全责任教育,提高职工的事业心和责任感。血的教训告诫我们,“安全是生命之本,违章是事故之源”。然而,在生产现场的实际作业中,由于员工的责任意识、安全素质参差不齐,违章行为时有发生。据统计,由于责任心不强行性违章

造成的事故占事故总数的95%以上。在这种情况下,企业应在加强自身安全工作的同时,还要通过各种渠道、采取多种形式(如节前动员、节后总结、阶段性教育、重大事项布置、班前会等方式)的安全教育来提高职工的政治意识、大局意识、责任意识,使职工明确自己所干的工作与个人的家庭幸福、企业的效益和形象以及社会的稳定发展都有直接的关系。要教育职工克服“效益第一”的片面认识,真正树立起“安全第一”、“安全是最大的效益”、“安全是最大的和谐”的思想并把它落实到实际工作中去,那么不管在何种场合,做哪一项工作都会以“责任”“安全”来衡量,即使将要发生事故,也会在强烈的责任心的驱使下,设法避免事故发生或减少事故损失。相反那些缺乏责任心的人,对本职工作采取马马虎虎、敷衍塞责、松松垮垮的态度,有章不循,有令不止,那么事故就会伴你而来,使人民生命和国家财产受到损失,造成企业和社会的不和谐。

其次是加强安全知识和专业技能教育培训,提高职工岗位操作能力。分析历次发生违章操作的原因可以看出:无知违章是因缺乏安全知识,失误违章是因操作技能不娴熟,故意违章是受技术支配或存在侥幸心理,“三违”现象发生的其中一个重要的原因就是安全知识缺乏,而知识的贫乏必然带来行动的愚昧致使事故的发生,因此职工的安全知识的高低是保证企业安全生产的前提。要提高职工的安全知识,就必须加强职工的业务知识、安全知识培训。教育培训要从实际出发,有针对性的进行,不马虎应付,走过场。以我们燃气行业为例,新职工必须经过公司、分公司、班组“三级培训”,只有掌握了实际操作技能,再经过考核取证后才能上岗。老职工每年都要进行岗位培训,培训工作要注重针对性和有效性,可根据实际操作情况,突出应急培训演练,在培训上

不要求“大而全”，可一个工种，一个岗位的进行，这样即可缓解工作与学习培训的矛盾，又可以增强培训的针对性和实效性。通过这种体系的培训教育，一方面可提高职工现有的安全技能和安全管理能力；另一方面也可引导职工注意熟悉与自己职业相关的安全科学知识。确保安全生产。特殊工种在本单位培训的基础上再由省市有关部门进行培训、考核，做到持证上岗。在日常工作中还应经常组织职工反复认真学习深刻地学习和理解燃气行业的各种规程、制度，联系各类典型事故案例，结合本单位实际，举一反三，认真吸取事故教训，做好自己的本职工作，达到安全生产的目的。

2 坚持以人为本，加强综合管理

安全工作是保障企业生产、经营及各项指标顺利实现的前提，是一门综合性的学科，涉及到方方面面。无论现代安全管理如何发展，安全工作都必须在综合管理上下文章。在如何做好安全管理上，有些人把它看作是单纯的生产管理，认为只要管好生产操作，管好8小时以内在岗位上的事，就可以安全了。惨痛的事故告诉我们，安全工作没有捷径可走，如果只是单纯在生产上管理，是难以奏效的。安全管理也是一门科学，企业各组织，各职能部门要根据各自的实际，在制度管理的基础上加强综合管理，才能使安全工作落到实处。

2.1 安全管理要坚持以人为本

确保安全生产，需要做好方方面面的工作，既要有完善的制度，严格的管理，也要有情感的交融。做好安全工作就是要解决生产过程中“人、设备、环境”和谐性，其重点也是人的工作，安全管理是否有效，关键在于员工的接受程度，如同做思想政治工作一样，需要深入细致地研究“人”的思想行为和不同时期的特点，做好思想工作。安全管理也要根据企业不同的工作特点、性质、环境，把为什么要这样做，应该怎样做的道理讲清讲透，进行循序善诱，并以温馨的话语打动员工的心，让员工切实感受到自己的安全牵动着企业，关系到家庭，员工才能自觉自愿做好安全工作，把“为什么这样”变为“我要这样”的自觉行动。然而，时下一些企业在安全管理中，安全宣传只是贴贴标语、训训话就完事；安全教育也是语气生

硬，喊喊口号而已；有的甚至动辄罚款扣工资，不是行政处理，就是经济处罚；有的不根据实际情况，采取“一刀切”的管理方法，使员工产生逆反心理，心生怨言，破罐子破摔，把生产安全不当一回事，麻痹大意，导致事故的发生。

因此，在安全管理上要多动一些脑筋，要坚持以人为本，多注入一份情感，要根据本单位的实际情况，领导要深入一线，了解职工的思想动态，解决他们的实际问题，在单位内营造和谐的安全氛围，让安全之光照亮每一个员工岗位，惠及每一个员工家庭。

2.2 要把民主管理和自我管理融入安全管理中

有的人认为，安全管理工作是领导的事，与职工无关。这种错误认识导致了在安全管理工作上只是几个人在忙忙碌碌，大部分人在看热闹，调动不了职工的积极性，有时职工还会产生抵触情绪，达不到应有的效果。因此各级领导在做好安全管理的同时把安全工作交给职工管理，变被动为主动。如定期召集各类人员对本单位的安全工作进行评价，找出存在的薄弱环节，提出合理化建议等，这样既可有效地调动起职工参与安全管理的积极性，也为职工创造了宽松融洽的安全生产环境，使广大职工转变观念，变“要我安全”为“我要安全”的意识，使安全管理工作建立在职工民主管理的基础上，达到人人管安全，事事为安全。

在建立健全各项规章制度，严格各种操作规程的同时，我们还应探讨诸如：如何利用政治思想工作的优势，加强对职工的思想教育，提高职工的思想认识；如何加强企业安全文化建设、努力营造安全氛围；如何结合职业道德和普法教育工作，提高职工的安全意识、责任意识 and 法律意识；如何吸收借鉴国内外、同行业的先进的管理方法，提高安全管理水平等办法，这些都是提高安全管理的有效途径。

3 绷紧安全生产弦，促进企业和谐发展

“一定要抓好安全生产工作！”这句话总是不断在喊，也总是在一桩桩一件件触目惊心的安全事故面前，变得无可奈何。金钱有价，生命无价的道理大

家都清楚,但事故不会因此而停止,关键是每个人对待安全工作的态度。搞安全工作我们不能有任何借口,如何把安全工作做精做细是个永恒的课题。思想的统一,精神的传达,政策的贯彻,制度的执行,这要求我们要不厌其烦、不断重复的工作,不可有一秒钟的懈怠,不可有走过场、马虎应付的思想,安全工作不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸,更容不得一丝一毫的松懈和侥幸。有句格言说的好“安全来自长期警惕,事故出自瞬间麻痹”。这就要求我们创建和谐社会的漫漫征程中,时刻谨记安全生产是构建和谐社会不可或缺的重要内容,安全工作任重道远。

安全生产是企业生存和发展的保证,是生产的第一等大事。企业安全工作的好坏,直接关系到国家财产安全、关系到企业的稳定 and 经济效益、关系到职工及家属的切身利益。以发生的各种事故为例,从小处说,伤者和家庭均造成痛苦和影响,即家庭不和谐;从大处说,单位直接经济损失万元以上,导致一个公司的集体利益受损不小,即单位生产与效益的不和谐。再说事故给社会造成的影响和处理事故所投入的时间精力,更是给企业的形象带来莫大的负面影响,给社会带来不和谐因素。就此而言,创建和谐企业,构建和谐社会,必须强化安全生产。因此,搞好安全工作特别重要,尤其是近期以来,国内各行各业伤亡事故频发,死亡人数激增,安全生产形势日益严峻。但剖析这些事故的根源,大多是“形式主义”、“马

虎眼”在作怪,违章作业害死人。笔者认为,要切实遏制事故频发的势头,各部门及有关人员必须用“铁面孔”对安全,用“铁手腕”抓安全,以“铁心肠”保安全。

随着企业的不断加强管理,安全工作的不断细管严抓,管理者的安全观念的转变,理清了安全与生产、安全与效益的、安全与企业和谐发展的辩证统一关系,安全管理工作有了一个很大的转变,工作环境有了日新月异的变化,体现了以人为本的管理理念,事故在逐年的下降。职工的劳动态度改进了,今日的劳保护具齐全了,着装统一了,井场整洁了,无不体现出管理者与被管理者所付出的艰辛努力的结果。假如管理者对安全工作漠不关心,时紧时松,对平时一些细小的事故隐患与违章操作视而不见,就会在无形中造成暗示性的纵容,使员工不仅不会消除隐患与做到标准化操作,反而会潜在意识地制造隐患,进而会导致不可收拾的局面;假如管理者不持之以恒的抓安全,一时一事,一手硬一手软,只应付领导,安全工作只流于形式,那么则是害人又害己,自己酿成的苦果只有自己品尝。

所以安全管理是责任是大局,只有不懈的坚持,不断地汲取经验教训,不断地发现消除隐患,不断地严抓细管,安全工作才能做实做细,为企业生产保驾护航,创造最大的经济效益,树立良好的企业形象。生活需要阳光,和谐需要安全。让我们共同努力构建一个注重安全、全面和谐的燃气企业。

《城镇燃气输配工程标志标准》第二次工作会在南京召开

由北京市燃气集团有限责任公司主编的《城镇燃气输配工程标志标准》第二次工作会于2008年11月16日至19日在南京召开,会议由北京市燃气集团有限责任公司技术开发部车立新副经理主持,来自9个参编单位的13位编写人员参加了此次会议。

此次会议是该标准编制工作的关键阶段会议。会上主编单位和各参编单位汇报了收集的现有标志使用情况及相关标准资料,并进行了分析,提出了具体建议;进一步修改确定了标准大纲、框架和主要内容;对标准的编写分工进行了调整,落实了各部分执笔人员。整个会议期间气氛热烈而有序,主编单位准备充分,参编单位代表积极发言,在进行编写分工时更是踊跃领取编写任务,大家均表示该标准是关系到城镇燃气安全的一项重要的基础标准,会尽全力高标准的按时完成编写任务。

最后,全体参会人员参观了南京夜视丽公路标志材料有限公司,对燃气地面标志材料的生产进行了实地参观和考察。

(李长纓)